
Wiistungen im Altkreis Rotenburg 

Wilhelm A. Eckhardt 

Bei der Verzeichnung von Lehnsurkunden der Famil ie v. Berlepsch im Hes­
sischen Staatsarchiv Marburg ergab sich folgendes Problem: Der Hersfelder 
Lehnbrief von 1574 September 24 ' nennt als Lehnstiicke zue Oberne/nbaeh 
neuntzehn huben landes mU alien rechten, als dartzue gehort, und alien den ledi­
gen hufen, die der Zepfe gewest sein, und was sie haben zue Niderne/nbaeh und zue 
Oberne/nbaeh eine wiesen undfunf aeker desse/bigen gutes, das die Zepfefurter 
von ihn zue /ehn haben, al/es das sie haben zue Baumbaeh mit hufen und hofen, 
alles dos sie haben zue Con/ell, zue Morsen, zue Hilgershausen eine hufe landes 
mit ihrer zugehorunge, al/es das sie haben zue Meekbaeh, zue Pfiffmitfunfpfundt 
geldes und ein maller keese, zue Brunhausen zwei guth mit a I/em rechten, als dar­
tzue gehort, mit dem doifGermide/arode ha/b mit aI/em reehten, ein vorwerk zue 
Bibra genont dos kleinforwerk, dos der von Landeck gewest is/, mil seiner zuge­
horunge, und was sie haben zue Meek/ar und zue Ludesdotf, item das doif zue 
Atzelnrode, ein haus in der slat! zue Rodenberg, dos erwa Rothsteins gewest ist, 
und ein hof dase/bst in der neuenstat zue Rodenperg, das vorwerk zue Breidenbaeh 
bober Rodenberg ge/egen mit aI/en seinen reehten und zugehorungen, wilehs Lam­
preehts von Neter gewest ist und umb Reinhard von Da/wig gekauft, ein gut und 
jorwerg ge/egen zue Bibra und ein wustnungegelegen zwischen Bibra und Asmans­
hausen genant Mutenrode mit ihren zugehorungen. Wahrend alle iibrigen Orte 
auf den ersten Bl ick leicht zu identifizieren si nd, ist di e Lokalisierung des hal­
ben Dorfes Germide/arode unsicher. 

Heinri ch Reimer ' sagt dazu: "Germidelarode heiGt ein Dorf, dessen Halfte 
die v. Berlepsch zu Lehen hatten 1455 (Lehnbuch Abt Ludwigs v. Hersfeld ) 
34). Im Lehnrevers' von 1471 heiGt es Grymolderade, 1500 Germelderode, 
1554 Germilderode s, 1590 Germidelrode. Landau W' 77 halt es fiir wiist Glei­
merode nordostl . Eubach im Amt Spangenberg; da es aber in den Lehnbriefen 
zwischen Braunhausen und Bebra genannt wird, mochte es eher im Amte Son­
tra od er Rotenburg zu suchen sein." 

Rei mers Argumentation setzt voraus, daG die Lehnstiicke hier wirkJich 
topographi sch gereiht sind, und fiir den Anfang der ziti erten Liste trifft das 
auch zu. Aber dann springt die Aufzahlung von Hilgershausen im Amt Fels­
berg nach Meckbach siidlich Bebra und zuriick nach Pfieffe bei Spangenberg, 
urn von dort mit Braunhausen in den Raum Bebra zuriickzukehren. Die Be­
weisfiihrung von Reimer scheint also wenig iiberzeugend. 

Gehen wir allerdings auf den ersten Lehnrevers aus der Zeit des Abtes 
Berthold van Hersfeld (1366-1388) 7 zuriick, dann andert sich das Bild : Statt 
Meckbach finden wir hier namlich zwischen Hildegershusen und Pheffe den 
Ort Meczebaeh '. Damit haben wir tatsachlich eine topographische Reihung, 
denn Metzebach liegt zwischen Hilgershausen und Pfieffe siidostlich Span­
genberg. 
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Unter diesen Umstiinden ist Germidelarode - mit Reimer - doch im Raum 
BraunhausenlBebra zu suchen. Hier hilfl erneut der erste Lehnrevers von 
1366-1388 weiter, denn stalt Germidelarode hat er die Namensform Gundala­
rode. Horen wir hierzu Georg Landau ': "Seit mindestens 1527 wurden die 
Trolt vom Stifle Hersfeld ,mit einer Wustenunge gnant Gundelderode bober 
Iba' belehnt, die sich auch in dem Lehnbriefe findet, welchen Abt Berthold 
von Hersfeld den v. Berlepsch ertheilte: ,daz Dorff zu Gundalarode halb mit 
alien Rechten', wogegen der si ch auf dieselbe Belehnung beziehende Lehn­
brief von 1369 " Slalt dessen ,das Dorff zu Gemildelarode halp' nennt. Es ist 
der jetzige Hof Gunkelrode." Dieser Hof Gunkelrode 11 liegt ostlich zwischen 
Braunhausen und Bebra, pallt also genau in die topographische Reihung der 
Hersfelder Lehngiiter der v. Berlepsch. Eine besondere Wiistung Germidela­
rode ist demnach zu streichen ". 

Nachdem sich bereits in zwei Fallen die Namensform der spateren Lehn­
reverse als verderbt herausgestellt hat, erscheint es notwendig, auch die iibri­
gen Namen anhand des Lehnreverses von 1366-1388 zu iiberpriifen. Wir lesen 
dort : Dit sint dye gut, dye ich Conrad von Ber/evessin und myne vetirn zu lehin' 
habin von dem' s tifte zu Hersfelde: zu dem' irsten male zu Ubirn Ellenbach nun­
czehin hufe landis mit alle dem' rechtin, als darzu gehorit, und alle dye ledigin 
hufe, dye der Czopfe waren, und alliz daz wir habin zu Bombach an hufen und an 
hoben und alliz daz wir habin zu Kunnefelt und alliz daz wir habin zu Morsen und 
zu Hildegershusen eyne hufe landis und waz darzu gehorit, so alliz daz wir habin 
zu Meczebach, item zu Pheffe haben wir funfphunt geldis und eyn maldir kese, so 
zu Brunhusin czwey gut mit alien rechtin, als darzu gehorit, so daz dorjzu Gunda­
larade halp mU alien rechtin, so waz wir habin zu Bybera und waz wir habin zu 
Meckelar und waz wir habin zu Lampirsdoif, so daz dorjzu Aczelnrode und eyn 
hus in de, s tad zu Rodinberg, doz eczwannewaz Ruchsteynes, und eynen hoffin der 
nuwinstad daselbiz zu Rodinberg, item waz wir habin zu Nedern Ellenbach, item 
zuo Obirn Ellinbach eyne wisen undfunf acke" dezselbin gudes, dez dye Czopphe 
von uns zu lehin' habin. A lie dise vorg. gut, dorjere, hufe, hofe und ack ere undwaz 
zu en alien gehorit, '-,sucht und unersucht, haben wi, zu lehine van unseme herren 
von Hersfelde und von syme stifte, alse Yre briefe uzwisen. 

[n der Tat gibt es also noch eine drilte Abweichung : Slalt Ludesdorj l574 1l 
heilll es Lampirsdolj". Landau I' und Reimer l 6 suchen Lampersdorfaus uner­
findlichen Griinden im Amt Friedewald, Gorich 17 gar nordlich Dippach in der 
DDR. Nach der topographischen Reihung der v. Berlepschschen Lehngiiter 
miillte es aber zwischen Mecklar und Atzelrode I' im AmI Rotenburg liegen. 

Ziehen wir zur Kontrolle den von Reimer zu Lampersdorf genannten Lehn­
revers der v. Baumbach von [428 Januar 24 1' heran, dann finden wir darin fol­
gende Lehngiiler aufgezahlt: allis daz wir haben czu Ulfena, by namen drytte­
halbforwerg und waz daczu gehort, Rittershusin, Rekisrade halb und waz wir czu 
dem Rymmoldes haben, Blankinbach, Nuwesesse, Grymolderade, Nentershusen, 
Bodental, eynforwerg czu Nuwesesse, eynforwerg czu Ronshusen myd syner czu­
gehorunge, daz Machtolfis, daz Mussils, Lampersdoif, daz gerichte czu Brache 
und waz wy da haben, myd namen allis daz da gelegen ist czuschin dem heligen 
bache und dem Ulesbache, Ungedankin, Wondorj halb, Nonrade, vier phunt uff 
dem gelede czu Hersfelde. Die Reihenfolge entspricht dem noch im Lehnbrief 
von 1485 Mai 31" , weicht aber im Lehnrevers von [521 Januar 12 21 ab: Nenters­
husen, Blankenbach, Reymels, Glymerode, Nuweses, Rexrode die helfte, Boden-
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tail, Machtols, Musels, Lampersdorfmit alien iren gerichten, hohen und niddern, 
aI/er oberkeiten und zugehorung, dos gericht zu Broch und was sie da haben, dos 
geiegen ist zwischen Heilgenbach und Ulsbach, Ungedanken, Nonrode, drithalp 
frey forwerk zu U!fen, einemfreyen forwerk zu Nuweses im Sulingswalde, einem 
freyenforwerk zu Ronshusen, eynemfreyenforwerk zu Herda mit aller und iglicher 
zugehorung und vier pfunt us dem geleide zu Hersfelt, 

Lampersdorf erscheint hier zusammen mit Musels zwischen MachUos und 
dem Gericht Braach, und das entspricht durchaus der Stellung in den Lehns­
urkunden der v. Berlepsch zwischen Mecklar und Atzelrode. 

Reimer 22 lokalisiert Mussils - ebenso wie Lampersdorf - im Amt Friede­
wald: "Das Mussils (zwischen MachUos u. Lampersdorf) ist 1428 u. 1485 hers­
feld. Lehen der v. Baumbach. In den Reversen v. 1521-1617 heiBt es Musels; 
das Mllschels ward 1641 von den v. Baumbach an Major P. Bartheld verkauft 
(Lehenrev.)." 

Herr Peter Barthold wurde am 28. August 1679 im Alter von 70 Jahren 
2 Monaten und 4 Tagen als ObrisUieutenant und Stadtkommandant zu Mar­
burg begraben 2l. Laut Lehnrevers seiner Enkel von 1740 Juni 12/23 24 halte er 
1641 als damaliger Major" das Miischels von den v. Baumbach gekauft, wofiir 
der lehnsherrliche Konsens aber erst 1738 April 7118 erteill worden war. Die 
unsichere Rechtslage zwischen 1641 und 1738 spiegelt sich auch in den v. 
Baumbachschen Lehnreversen " wider, in denen das Mussels/Musels/Mu­
schels bis 1617 enthalten ist, 1664, 1674 und 1686 fehit, 1691, 1724, 1727 und 1731 
wieder auftaucht und ab 1750 endgiiitig verschwindet. 

Beantragt halten die v. Baumbach den lehnsherrlichen Konsens bereits 
1656, 1658 und 1664 ". In den Lehnsakten liegt bei 1664 eine Spezifikation der 
ungangbaren Lehnstiicke, in der es zu Musels heiBt: DifJ ist ein kleiner und ge­
ringer Orth Holtzes, so bey Ludersdorfim Ampt Rodenberg gelegen, und weiln sel­
bigerdenen von Baumbach gantz nichts niitzgewesen, indemeerviel zu gering, dajJ 
sie einen eigenen Forster daraufhalten, vie} weniger wegen der weit Abgelegenheit 
slch dessen zu ihrem Haushalt haben gebrauchen konnen, als haben sie solches in 
anno 1641 dem Major Peter Bartheln vor 100 Reichstaler verkauft. Am Rande 
steht dazu der Vermerk: NB. MufJ nunmehr im Lehnbrief aussen gelassen wer­
den, was auch geschah. Aber der lehnsherrliche Konsens lieB auf sich warten, 
ja der Landgraf entschied 1691, dafJ die von Baumbach dieses Lehngehiiltz von 
denen Barthelischen Erben wiedereinlosen sol/en 28, woraufdas Musels wieder in 
den v. Baumbachschen Lehnbrief aufgenommen wurde. 

Inzwischen aber schufen die Bartheld Fakten, die einer Wiederein16sung 
im Wege standen: 1694 wurde die Wiistung Mischels bebaut und arthaft ge­
macht, wie es in Lehnspezifikationen von 1749 und 1751 heiBt 29. Diese Lehn­
spezifikationen ziihlen an Gebiiuden auf: 1. Ein Wohnhaus. 2. Eine Scheure 
nebst darzu gehiirigen Stallungfur Pferde, Rind- und Schaafoieh wie auch Stallung 
vor das Schweinevieh. 3. Ein Schiifer- und Hirthenhaus nebst einer Wohnung vor 
den Holtzknecht. Weiter heiBt es: Dieses gantze Guth Iieget alle aneinander in 
einem District zwischen der Sladt Rolenberg und dem Dorf Breydenbach an der 
Fulda gelegen,fiingl sich an in dem sogenanten kleinen Mischelsgraben, ist uber­
all besteiniget, aul einer Seiten mU dem L6wen, aul der anderen Seiten mit dem 
Hersfeldischen Wappensignum (hier folgt das Hersfelder Kreuz) bemarkel, und 
gehet diese Grenlze mit obgedachlen signis bezeichnel bis bey den ROlenbergischen 
Hof den Dickenriick benahmbt und soferner in derStrafJeforl bis auf den Wilds-
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kopj, aul der anderen Seite aber ahn das Liedersdoifer und Breydenbacher Feld 
stojJend. Die Wiistung Mischels ist also der heutige Hof Miischels", friiher 
auch Mischels 31 und Michels". Die Wiistung Mussils bei Reimer ist zu strei­
chen. 

Zuerst erwiihnt wird Miischels in einer Urkunde des Abtes Ludwig van 
Hersfeld van 1334 November 22, mit der er den Verkauf der hersfeldischen 
Lehngiiter in Muselins et in Lamprechtisdoif durch die Groppe an Ludwig v. 
Baumbach bestiitigt 33. Lampersdorf, das bis 1691 in den v. Baumbachschen 
Lehnreversen 26 erscheint, und Miischels gehoren also van Anfang zusammen 
und sind wohl im selben Raum zu suchen. Miischels liegt nordlich van Lii­
dersdorf, in dessen Gemarkung wir westlich des Dorfes den Lampersgraben 
finden ". Nehmen wir hinzu, daB in den v. Berlepschschen Lehnbriefen Lam­
persdorf durch Liidersdorf ersetzt wird " und daB die v. Berlepsch laut Lehn­
spezifikation van 1820 " noch im 19. Jahrhundert Grundabgaben aus Liiders­
dorfbezogen, dann spricht alles damr, daB Lampersdorfim Lampersgraben in 
der Gemarkung van Liidersdorf lag. Die Grundabgaben wurden damals zwar 
erhoben von einigen Stilcken Land und Wiesen im Leimbachsgrund, in dem die 
Wiistung Leimbach l7 zu suchen ist; aber aufgemhrt werden dabei auch 
Wiesen im Teiche. und die Teichwiese liegt laut Kataster van 1778 " im Liim­
persgraben. 

Hier schlieBt sich der Kreis. An der Lokalisierung van Lampersdorf im 
Lampersgraben bei Liidersdorf diirfte danach kein Zweifel mehr bestehen. 
Aber die Ersetzung des Wiistungsnamens in den Lehnbriefen durch den 
Namen des Ortes, in dessen Gemarkung die Wiistung aufgegangen ist, bleibt 
ungewohnlich. Zumeist wird der Wiistungsname weiter tradiert, auch wenn 
die Lage der Wiistung und die der Lehnstiicke in Vergessenheit geraten si nd. 
Und das macht die Lokalisierung oft so schwierig. 

Anmerkungen : 
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